

中国驻东盟大使抵达雅加达讲话

侯艳琪大使生平

侯艳琪大使欢迎辞

欢迎访问中华人民共和国驻东盟使团网站。

东南亚国家联盟（简称“东盟”），自1967年成立以来，本着“同一个愿景，同一个认可，同一个共同体”的理念，联合自强，逐步发展，已成为世界上令人瞩目的区域合作组织，展现出无限生机和活力。东南亚国家历史悠久，文化多元，如同散落在亚洲东南方向的美丽珍珠，浸染着旖旎的风景，闪耀着璀璨的文明，传承着精美的艺术，吸引

着世界各国人民流连忘返，也是中国民众最喜爱的旅游胜地。

中国与东盟国家山水相依、血脉相亲，海上丝绸之路联通彼此，交往互鉴源远流长。自1991年建立对话关系以来，中国与东盟聚焦发展、相互交融、彼此成就，在政治安全、经济贸易、社会人文等领域开展了密切交流与合作，已互为最大规模的贸易伙伴、最具活力的合作伙伴和最具内涵的战略伙伴。

2021年11月，习近平主席同东盟国家领导人共同宣布建立中国东盟全面战略伙

伴关系，推动共建和平、安宁、繁荣、美丽、友好“五大家园”，为新时代中国东盟关系定航把舵。三十余载春华秋实，携手扬帆再续辉煌。相信在领导人的亲自指引下，在各方的共同努力下，中国东盟关系将掀开新篇章，再创新辉煌。

中国驻东盟使团于2002年设立，位于东盟秘书处所在地雅加达，是中国派驻东盟的常设外交机构，面向东盟开展区域多边合作。作为各方了解中国东盟关系的窗口和桥梁，我们将及时准确展现中国东盟全

方位友好交流和各领域合作的最新进展，期待得到您以及各界人士的关注与支持。让我们一道，为共建更为紧密的中国东盟命运共同体、共促地区和平与发展贡献力量。

侯艳琪大使生平

侯艳琪（1970年3月—），女，山西清徐人，出生于天津，中华人民共和国外交官，曾任中华人民共和国驻尼泊尔特命全权大使，现任中华人民共和国驻东盟使团特命全权大使。

侯艳琪毕业于北京大学东语系乌尔都

语专业，1996年进入中华人民共和国外交部亚洲司工作。1998年，外派驻巴基斯坦大使馆任随员，后升任三秘。2001年，回到亚洲司任三秘，后升任副处长。2007年，外派驻洛杉矶总领事馆任一秘衔领事。2009年，回到亚洲司任一秘、处长。2012年，调外交部涉外安全事务司任处长。2013年，回亚洲司任参赞。2015年，升任亚洲司副司长。2018年12月，出任中华人民共和国驻尼泊尔大使。2022年10月，自驻尼泊尔大使离任。12月，出任中华人民共和国驻东盟大使。

新任中国驻东盟大使侯艳琪 向东盟秘书长递交任命书

12月22日，新任中国驻东盟大使侯艳琪在雅加达向东盟秘书长林玉辉递交任命书，双方并进行了亲切友好交谈。

侯大使首先转达了中共中央政治局委员、国务委员兼外长王毅对林玉辉秘书长的亲切问候。侯大使表示，中国共产党第二十次全国代表大会报告指出，中国坚定奉行独立自主的和平外交政策，坚持亲诚惠容和与邻为善、以邻为伴的周边外交方针，深化同周边国家友好互信和利益融合。中方坚

持将东盟作为周边外交的优先方向，愿同东盟等地区国家一道，共同致力于实现包容和可持续发展。

侯大使表示，自1991年建立对话关系以来，中国东盟携手前行，相互成就，树立了地区合作共赢、共同发展的典范。全面战略伙伴关系的建立，开启了中国东盟关系的崭新篇章。中方愿同东盟进一步加强协调合作，落实好30周年纪念峰会和中国东盟领导人会议成果，推进共建“五大家园”，构建更为紧密的

中国东盟命运共同体。我期待同秘书长阁下、东盟秘书处和东盟各国同事密切合作，全力推动中国东盟关系迈上新台阶。

林玉辉秘书长祝贺中共二十大成功举行，请侯大使转达对王毅国

务委员兼外长的问候，并欢迎侯大使履新。林表示，东盟高度重视发展对华关系，赞赏中方为维护地区和平安全、推动区域经济合作所做贡献，期待同中方深化贸易投资合作，推进东盟中国自贸区3.0版建

设，加强数字、绿色、社会、文化等领域交流，巩固人文纽带。东盟秘书处将积极支持侯大使和中国驻东盟使团开展工作，推动东盟中国全面战略伙伴关系深入发展。（[中华人民共和国驻东盟使团网站](#)）

